

выми актами Правительства РФ. Так, в соответствии с Водным кодексом РФ от 3 июня 2006 г. система платежей, связанных с использованием водных объектов, включает плату за пользование водными объектами (водный налог); плату, направляемую на восстановление и охрану водных объектов. Лесной кодекс РФ от 4 декабря 2006 г. устанавливает за пользование лесным фондом такие платежи, как лесные подати (плата за пользование лесным фондом), арендную плату. Согласно ст. 39 Закона Российской Федерации от 21 февраля 1992 г. «О недрах» система платежей включает разовые платежи за пользование недрами; регулярные платежи за пользование недрами; сбор за участие в конкурсе (аукционе) и т. д. Кроме того, природопользователи уплачивают другие налоги и сборы, установленные в соответствии с законодательством Российской Федерации о налогах и сборах.

Таким образом, подход к закреплению платежей за специальное природопользование в Республике Беларусь и Российской Федерации имеет схожие черты. На наш взгляд, необходима систематизация видов платежей за специальное природопользование в Законе Республики Беларусь «Об охране окружающей среды» при сохранении последующей конкретизации этих платежей в отраслевом и налоговом законодательстве. Это упростит правовое регулирование и облегчит толкование правовых норм, устанавливающих плату за специальное природопользование.

НОВЕЛЛЫ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ ОБ ОСОБО ОХРАНЯЕМЫХ ПРИРОДНЫХ ТЕРРИТОРИЯХ

Власовец А. С., Белорусский государственный университет

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент А. А. Жлоба

С 1 января 2016 г. вступают в силу существенные по объему изменения и дополнения в Закон Республики Беларусь «Об особо охраняемых природных территориях» (далее – Закон), в связи с чем представляется интересным с научной точки зрения провести их правовой анализ.

Так, в Закон возвращена в усовершенствованном виде существовавшая до 2008 г. статья о землях особо охраняемых природных территорий (ООПТ), согласно которой земли ООПТ могут состоять из земель природоохранного назначения и земель иных категорий, за исключением земель, не отвечающих природоохранным целям.

В то же время некоторые противоречия в Законе по-прежнему остаются. Так, согласно Закону объявляемые ООПТ передаются в управление государственным органам и организациям, осуществляющим так называемое общее управление ООПТ. Для управления отдельной ООПТ по их решению может создаваться специализированное природоохранное учреждение. Вместе с тем в ряде случаев данные учреждения создаются в силу прямого указания в законодательных актах. Полагаем возможным закрепить в Законе оба названных случая.



Интересной является новая норма о том, что в государственных органах и организациях, в управление которых передаются ООПТ, должно назначаться ответственное должностное лицо по вопросам управления ими. Однако законодатель пока не раскрывает его конкретных полномочий.

Теперь местные органы власти получают право на организацию природоохранной деятельности на ООПТ как местного, так и республиканского значения. Такое расширение полномочий можно признать положительным. Однако законодатель не поясняет, что понимается под данной деятельностью и как отграничить ее от функций природоохранного учреждения в случае, если оно создается.

В Законе появилась статья, регулирующая вопросы предоставления информации об ООПТ. Однако предоставление экологической информации, к которой можно отнести и информацию об ООПТ, подробно урегулировано в Законе Республики Беларусь «Об охране окружающей среды». Информация Государственного фонда данных о состоянии окружающей среды и воздействиях на нее, включающая в том числе данные реестра ООПТ, должна находиться в свободном доступе и, соответственно, не может предоставляться за отдельную плату. Таким образом, необходимо привести положения Закона в соответствие с общими нормами о предоставлении экологической информации.

Положительным моментом является нововведение относительно обязательного установления охранных зон вокруг заповедников и национальных парков как наиболее значимых по площади и своей роли в охране окружающей среды ООПТ.

После вступления в силу соответствующих изменений научное обеспечение функционирования ООПТ будет осуществлять в том числе и Национальная академия наук Беларуси. Это существенно расширяет ее полномочия в природоохранной сфере. В числе ее функций указана возможность на договорной (т. е. на коммерческой) основе осуществлять работу по подготовке представлений об объявлении ООПТ.

Таким образом, в Закон «Об особо охраняемых природных территориях» вводятся некоторые характеризующиеся нами как положительные нормы. Однако во многом вносимые изменения носят технический характер и не затрагивают существующих правовых проблем.

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ АРЕНДЫ ЗЕМЕЛЬНЫХ УЧАСТКОВ

Галенчик Я. В., Белорусский государственный университет

Научный руководитель: канд. юрид. наук Л. А. Самусенко

Традиционно гражданские права подразделяются на вещные и обязательственные. Такие права, как аренда (субаренда), учитывая их договорной характер, считаются обязательственными правами на земельные участки.